### 2025世界设计之都大会今日开幕

# 全球大师共绘"三生"协同新图景

## //)(( WDCC

青年报记者 陈嘉音

本报讯 当生态成为方法,当设计超越边界,我们要怎样去想象与重构一座城市的未来?

当一座城市的发展范式,从增量扩张 转向存量提质,设计又将如何担当?

9月25日至28日,答案将在黄浦江畔徐徐展开。由上海市人民政府、联合国教科文组织共同主办的2025世界设计之都大会(WDCC2025),将以"设计无界,生生不息"为主题,汇聚全球智慧,践行其"构建全球设计创新合作平台、探求设计驱动新质发展之路"的使命愿景,全力打造生态设计风向标、时尚生活新范式、产业创新策源地。

这不仅是一次全球设计智慧的汇聚, 也是作为"设计之都"的上海十五载创新 实践的集中呈现,更将回应一个时代命 题:在人与自然关系面临深刻重构的今 天,设计如何超越自我,才能成为驱动城 市向"创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧" 方向演进的核心力量。

#### 聚焦生态设计

本届大会的核心亮点之一,就是将"生态设计"的议题推向中央舞台,将其视为驱动系统性变革的方法论。这不再是设计实践中简单的材料替换或技术优化,而是一种全新的思维范式。

在2024世界设计之都大会上,上海牵头组织全球设计领域的意见领袖,向世界发出面向未来的设计主张——《2024世界设计之都上海宣言》。其中的一个重要建议,就是推动设计原则转向生命网络的"人与自然协同",并提议将每年9月的最后一个星期日定为"世界人与自然设计日"。

对生态设计的日渐强化,同样体现在大会历年的主题中。从2022年的"设计无界相融共生",到2023年的"设计无界"。从2023年的"设计无界,为2023年的"设计无界,为2023年的"设计无界,新质生长",以至今年的"设计无界,生生不息"……逻辑相承的大会主题构成内在演进的话语体系,根植于中国哲学文化深处的"生生"思想,凝结着两千多年的思想旨趣与生命关切,在世界设计之都的舞台上,彰显着鲜明的文化主体性,向全球敞开了新的阐释空间。

这里的"生生",首先是一种新伦理——可持续发展不仅是技术进程,更是社会进程。大会呼吁用来自中国的"生生之理"哲学,重构人类的底层认知与价值逻辑。"生生",也是一种新愿景、新路径、新关系。它描绘了如何通过设计,实现生态、生产、生活——"三生"协同的美好生活新图景。"生生",更是一种新动能。人与自然的交互是社会、产业和文明进步的不竭动力。

"生态设计"是一个面向未来的问题, 而非答案。在历史内蕴与当代意识的烛 照下,来自全球设计领域的顶尖大咖,将 在产业绿色化转型、主张可持续时尚的背 景下,共同研究破题。

在大会开幕式上,中国工程院院士王金南将作"引领全球绿色设计发展"主旨演讲;"蓝色经济之父"冈特·鲍利将与上海工程技术大学校长娄永琪展开"蓝色经济2.0"对话;国际设计百人论坛将推动成立生态设计专家委员会,力邀约翰·萨卡拉等全球可持续设计大师讨论循环经济、绿色供应链等新话题。



"生态设计"是2025世界设计之都大会的核心亮点之一。 本版摄影 青年报记者 陈嘉音

在大会上,新主张将与新实践并置, 形成生态设计的闭环。大会集聚了近百 家共创伙伴、60多个展区、超3000件展 品,以"生态一生产一生活"三大联动板 块,展示产业如何将工业文明嵌入生态网 络,以及在时尚、生活、城市更新等方方面 面,低碳、循环、共生与互惠进化的生态设 计理念如何落地生根。

值得一提的是,大会专门策划了生态设计主题展区。主题展区以学术和文献的方式演绎大会主题,从线性消耗到循环共生,从空间占据到生态嵌套,从技术应用到系统修复,展现资源循环与闭环设计如何重塑生产一消费系统、城乡与自然作为生命共同体的融合路径、科技与设计协同修复生态的潜力。

#### 触发多元化网络

新愿景、新理念、新风尚、新方法、新群体、新展项……构成了世界设计之都大会"万花筒"般的丰富景象。

与此同时,历时四届的大会,逐渐形成稳定、成熟的办会模式——大会今年将按照"12255+X"架构呈现。即1场开幕式,上海和海外2大展览布局,国际设计百人论坛、全球创意城市设计论坛2场主题论坛,工业、建筑、时尚、数字、服务5大设计领域专题论坛,5大产业生态系列专场(供需对接、投资促进、新品发布、时尚秀演、人才招聘),以及X场全城和海外联动活动,为国内外各类主体参会提供多元化选择。

根据上海市高水平人才高地建设总体部署,大会首次启动上海青年创意设计人才"U35计划"。重点聚焦工业设计、建筑设计、时尚设计、数字设计、服务设计以及创意管理等领域,发掘培育一批青年创意设计人才。目前,已累计收到近300份申请,共遴选出35名入选者,将于大会期间推出,为上海世界一流"设计之都"建设筑牢人才底座。大会还将首次举办"设计之夜",为设计师打造属于自己的行业盛典。邀请投资机构、时尚品牌、国际专家、本土设计师等,从不同角度分享在上海推动产业创新、实现自身价值的生动实践,展现上海设计之都建设的澎湃活力。

历时四年,世界设计之都大会秉持着对"设计无界"的坚守,面向全球设计领域,不断触发更广泛的链接,激发更强劲的潜能,启发更深刻的思考,引发更深远的影响。

在这一深度链接全球的平台,对话 无界。

本届大会云集中外大师,共话设计未来。邀请设计领域3大国际组织主席(国际艺术与设计院校联盟、国际社会创新与可持续设计联盟、世界绿色设计组织),英国皇家艺术学院、美国罗德岛设计学院等国际顶尖设计院校校长,Jimmy Choo、约瑟夫·卡班、普利兹克奖获得者坂茂等设计大师,以及国内外院士大师、领军企业和设计师代表近1000名演讲者,分享5大设计领域的前沿技术和发展趋势。

在这一设计智慧奔涌的平台,创意无界。

自2020年起由联合国教科文组织与上海市联合发起的全球性设计竞赛——"上海设计100+"面向全球持续发掘优秀成果,今年已有来自中、美、英、法、意、巴西等17个国家的2600余件优秀作品参与角逐,入围项目水准创历年新高,全景展现了设计"赋能产业、点亮生活、服务城市、洞见未来"的行业新趋势。大会期间,将隆重揭晓2025"上海设计100+"4项年度大奖和Top 100项目,并为其举办发布会、专题展出和产业对接活动。

在这一跨界交互共融的平台,行业 无界。

大会充分发挥领军企业、行业组织、专业媒体等力量,围绕工业设计、建筑设计、时尚设计、数字设计、服务设计五大前沿领域,举办AI+设计、国货潮品、谷子经济、银发经济、广告设计、食物设计、美丽乡村、设计教育、青年创意、女性力量等40余场专业设计论坛,共探行业趋势。此外,还将策划五大产业生态专场,围绕项目、金融、人才等创意设计产业链核心环节,开展20余场生态专场活动,为参会、参展企业链接更多创新要素。

在这一持续引领风潮的平台,场景无界。

今年大会展览着重为市民打造"时尚



/ 亮点 /

大会集聚了近百家共创伙伴、60多个展区、超3000件展品,以"生态—生产—生活"三大联动板块,展示产业如何将工业文明嵌入生态网络,以及在时尚、生活、城市更新等方方面面,低碳、循环、共生与互惠进化的生态设计理念如何落地生根。

生活新范式",展示一个个由设计驱动的新消费场景。智慧出行方面,汇聚智己LS6超级增程、沃尔沃XC70插电混动、蔚来第三代ES8等刚上市的新能源智能车型;消费电子方面,华为、小米将展出新款AI+AR智能眼镜;时尚服装方面,邀请著名设计师展出高定礼服,之禾、地素、蔓楼兰等领军品牌将展出都市时尚系列和国风优雅系列;珠宝首饰和文创潮玩方面,老凤祥的"盛唐风华"系列和法国DJULA"荆棘玫瑰"系列交相辉映,泡泡玛特、布鲁可、乐高、开天工作室将带来新款文创产品和潮流玩具。